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GAZETA apare fa Uşoara i. 
iüou&ttt's paatru AaitK-iiaaalţ
Pe un an 21 cor., n-> ?iíe îu.»:j

18 cor., pe trei 1 iui 6 cor- 
K-rlI de Duminecă ( « r ,  pe o.

Petra România şi ri/iulte.
Pe un au iO franci, pe şaee 

luni 20 fir., ps trei luni 10 tr, 
M-rlI de Dumlneos 8 fr. pe an.

Se prentuneră la toate o£U 
ciile poştale din Invru şi dta 
afară şi la d-nii colectori.

Aboiaisatnl peitri Brsşo?:
Admlnlstraţlunea, Piaţa maie 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I, Pe un an 20 cor«, pe şase 
luni 10 cor., pe trei -.nm 5 oor. 
Gu dusul acasă ; Pe un au 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem' 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele. oâb şi inserţiuuiîe 
sunt a se plăti înainte.

1909.

„Cartea de aur.“
Poveţele trecutului.

Intr-un timp scurt, aproape prea 
scurt pentru un material atât de 
vast, greu de adunat şi de publicat 
cu grijă, a apărut, volumul V., din 
„Cartea de aur“ a d-lui T. V. Pd- 
câţianu, cuprinzând, nu chiar com
plect, şi prea restrâns la „ţările de 
sub domnia Coroanei sfântului Ştefan“ 
(ca să nu zicem „Vereinigte Staaten 
von...“ ) dacă ne gândim că tocmai 
în’ acea epocă aveam mai strânse 
relaţii cu România, bunăoară „Liga“ 
înfiinţată tocmai în anul 1871, de 
care no se face amintire —  docu
mentele privitoare ia evenimentele 
politice din anii cei mai însemnaţi ai 
vieţii noastre politice, ciclul parla
mentar 1869— 72.

Deşi aceste documente sunt luate 
după cum au fost publicate la timpul 
lor, fără a se îndrepta limba lor 
greoae, adesea falsă, şi deşi ele sunt 
publicate mai mult numai ca o co
lecţie de muzeu, fără de-a stărui 
mult asupra legăturii între ele, asu
pra efectului ce i-au avut, şi asupra 
cauzelor de natură mai intimă, per
sonală, ce le-ar espiica mai intere
sant şi mai preţios alcătuirea —  pen
tru care scop s ar fi putut uliliza 
corespondenţe, şi memorii ca cele ră
mase dela Dr. I Kaţiu, şi s-ar fi 
putut culege amintiri din gura bă
trânilor noştri —  cartea are o deo
sebită valoare pentru importanţa 
evenimentelor ce tratează, pline de 
poveţe, iar cel ce publică cartea me
rită recunoştinţa noastră deplină pen
tru osteneala ce a avut.

Odată merită recunoştinţa tutu
rora, cari atât de mult simţim lipsa 
continuităţii'politice, a tradiţiilor, şi cari 
atât de puţin cunoaştem chiar şi is
toria noastră mai de aproape, şi ne 
trudim a ne scăpa din puterile pro
prii din acest hal păgubitor, la care 
suntem fatal osândiţi în urma unui 
sistem politic detestabil, ce s-a vârât 
şi în instrucţia dela şcoalele medii

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Intre El şi Ea.
De 8. Tamba. *

?
E a : Mare porc ai avut azi bărbă- 

ţelule.
.EJ:'Pentru —
Ea: Pentrucă, dacă nu venia la noi 

madam Paraschivescu, puteai plânge acum 
deasupra cenuşei scumpilor tăi filosofi.

E t : Nu te-nţeleg.
E a : Eram tocmai cu ei în mână 

ângă sobă, gata de a mai cruţa din 
lemne, când a intrat madam Paraschi
vescu, zădărnicindu-mi planul şi bucuria 
de a i vedea prefâcându-se în limbi de foc.

E l : Poate nu ţi-e bine ? —
E a : Ba mai bine nu m am simţit 

niciodată.
E l: Ei apoi —
E a : Ei apoi nu pot tolera în casa 

mea mitocani ca filosofii tăi, cari îţi 
aruncă-n faţă — negru pe alb — că omul, 
Dap’d-opera Dumnezeirii, e un » dobitoc râ- 
tâtor.«

„nemaghiare“ . O carte bună, de aur. 
suplineşte tradiţii.

Cu deosebită recunoştinţă sun
tem noi, tinerii gazetari, lipsiţi de tim
pul fizic de a face cercetări întinse 
înşine, şi veseli prin urmare de a le 
găsi de-a gata ; şi o deosebită mân
drie ne cuprinde pe noi, cei angajaţi 
în jurul acestui ziar, văzând că cea 
mai mare parte a materialului din 
„Cartea de Aur“ au dat-o coloanele 
sever controlate şi cu multă grijă de 
a petrece cu atenţie tot ce se întâm
plă în lumea românească redactate, 
ale „Gazetei Transilvaniei“ a Mureşe
nilor. Gloria trecutului se cunoaşte din 
munca urmaşiior, al căror puternic 
razim este acea glorie.

Dar mai presus decât mândria 
şi foloasele particu’are ale noastre, 
sunt multele poveţe ce se desprind 
din agitata epocă a anilor 1868— 72, 
cu mulţimea ei de apeluri, de memo- 
raude şi memorii, de încercări şi ne- 
isbutiri de organizare, de particula
rism provincial, de „loialitate“ mole
şită, de-o mare lipsă a unei autorităţi 
generale superioare, de o ruşinoasă 
nesiguranţă în a croi şi a urmări un 
plan mare pentru timpuri îndelungate, 
însă cu entuziazmul acela visător şi 
gălăgios totodată, care totuşi, într’un 
şi pentru un moment dat, ştia să n- 
dune pe toţi sub aceiaş flamură şi 
înainte de toate cu acele intenţii fru
moase şi bune din cari n’ar fi stricat 
să mai rămână câteva moştenire şi 
generaţiilor de azi. Cu un cuvânt o 
epocă, în  care ne molipsiserăm şi noi, 
cu totul, de politica maghmră a g r a- 
vaminelor şi a discupilor de drept 
public.

Cu toate că nu mult ne doare 
de soartea unei astfel de politici — 
nereale —  şi cu toate că totdeauna 
vom continua a ne emancipa de sub 
ea, nu-i iertat să o ignorăm ci tre- 
bue să căutăm a-i înţelege poveţele, 
fie ele cât de triste. Vom stărui deci 
asupra lor cu proxima ocazie, căci de
viza noastră este ca şi a generalilor 
buni: Totdeauna cu un ochi înapoi,

când dai îndrăzneţ înainte — dacă nu 
vrei să te pomeneşti cu surprize, sau 
pe căi greşite!

La SitUatlS* Aceiaşi nesiguranţă şi 
desorientare în politica internă a ţării, ca 
şi mai nainte. Nici audienţei apropiate a 
ministrului Kossuth nu se mai dă im
portanţa de mai nainte, deoarece se pre
supune că nici ea nu va aduce o hotărâre 
definitivă. După ştirile mai nouă coroana 
e decisă să încredinţeze o persoană neu
trală, nu însă pe Lukacs, ca să reia după 
audienţa lui Kossuth tratările cu partidele 
coaliţiei. »A z Ujs-âg« e informat că We- 
kerle a cerut Maj. Sale pentru toate even
tualităţile un decret, prin care, dacă şe
dinţa camerei din 5 Octomvrie va fi prea 
furtunoasă, să amâne din nou şedinţele 
dietei.

*Neue Freie î  resse« află din cercurile 
bine informate, că este cu totul exclus ca 
împăratul să accepte propunerile ce i-se 
vor face de cătră Kossuth şi aceasta nu 
pentrucă împăratul nu ar avea încredere 
în partidul kossuthist, ci pentru simplul 
motiv că proectul lui Kossuth nu 1 aprobă 
pe deplin împăratul. Partidul kossuthist 
vrea să-şi rezerve dreptul de a indica acele 
persoane, din rândul cărora împăratul ar 
urma să-şi aleagă bărbaţii de încredere în 
viitorul cabinet. Prerogativele împăratului 
ar deveni problematice în acest caz.

Propunerea partidului kossuthist di
feră foarte mult de propunerea lui Lukacs 
şi de aceea nu e nici o speranţă ca planul 
lui Kossuth să fie acceptat. E foarte puţin 
probabil ca împăratul să consimtă ca să 
se facă pregătiri pentru înfiinţarea băncii 
independente.

Din toate proiectele supuse împăra
tului, nici unul nu e lipsit de defecte. 
Proiectul lui Wekerle s-ar putea primi 
dacă l-ar recomanda şi Kossuth. In ce pri
veşte planul lui Kossuth împăratul de 
sigur l-ar accepta, dacă acest plan s-ar fi 
înaintat de partidul 67-ist, iar nu de par
tidul kossuthist. In acest caz împăratul 
ar putea primi lupta cu partidul 67-isfc, 
fără de a fi nevoit să facă sacrificii.

Împăratul stărue să se găsească o 
lormaţiuue care ar fi sprijinită de W e
kerle, Andrassy, Kossuth şi Apponyi. Acest 
lucru e însă foarte îndoelnic.

Cehii şi Germanii nu se pot împâca.
Marii proprietari constituţionali şi conser
vativi din Bohemia au făcut o încercare 
de apropiere între partidele germane şi 
cehe, cu toate că deputaţii germani au re

cuzat în mod categoric ordinea propusă 
de Cehi. Deputaţii germani au ţinut o con
ferinţă, la care a asistat şi contele Nost»z 
împreună cu principele Rohan. Aceştia din 
urmă s’au prezentat după conferinţă la 
principele Lobkovitz spre a se consfatui 
dacă nu ar fi oportun, ca cu tot flascul 
de până acum să se mai facă o încercare 
în privinţa redeschiderei dietei cehe în tim
pul acestei consfătuiri s’a anunţat că Cehii 
îşi menţin ordinea de zi. Aceasta s’a co
municat şi. deputaţilor germani, cari au 
declarat că sub astfel de împrejurări nici 
vorbă nu poate fi de redeschiderea dietei. 
Principele Lobkovitza declarat,că renunţă 
de a mai face încercări de împăcare. Deci 
nu e nici o speranţă, că situaţia se va 
mai putea amelioara.

D-l Dr. T. Mihali despre situaţie.
Un redactor al ziarului »Reichspost« 

a avut o convorbire cu Dr. T. Mihali asu
pra situaţiei politice din Ungaria şi asu
pra partidului kossuthist-român. Dânsul a 
spus că criza actuală pare a fi începutul 
desfiinţărei dualismului, cel puţin a dua
lismului vechiu. Partidele maghiare ale 
noului parlament de sigur îşi vor da toate 
silinţele ca să probeze, că dualismul kos
suthist este acela prin care se poate men
ţine poziţia de mare putere a monarhiei, 
ma> bine ca cu ori care dualism. Această 
aparenţă însă numai atunci va putea să 
dispară, când se va introduce în parlamen
tul ungar o reformă electorală ca aceea 
a parlamentului austriac.

Vorbind despre partidul moderat ro
mân, d-l Mihali a declarat că ideea for- 
mărei unui partid kossuthist român, sau 
mai bine zis atragerea Românilor în ta
băra kossuthiştilor, este exclusă in mo
mentul de faţă. Babeş, Burdia, Siegescu şi 
tovarăşii lor se bazează exclusiv numai pe 
puterea coaliţiei, ceeace reiese şi din ale
gerea dela Caransebeş, unde* Siegescu a 
fost ales numai graţie unor mijloace ne 
mai auzite în Europa, cari din păcate to
tuşi sunt posibile în Ungaria.

Dacă coaliţia sau partidele 67-iste şi 
48-isţe vor mai rămâne încă mult timp la 
putere, Românii de sigur se vor transforma 
în arivişti şi atunci nu va trebui să ne 
prindă mirare că şi Românii cu caracter

flinticurile cari sboară după ea, la roatele 
cerceilor, şi la degetele ferecate in aur şi 
petrii scumpe, la arcurile şi ghemurile din 
frizură; sau —

E a : Am auzit de-ajuns din dicţio
narul necuviinţelor. Ce vreai să spui cu 
acestea ?

E l:  Ce să spun? Aşa*ţi închipui tu 
pe Dumnezeu?

E a : Aolioooo... Unde dai şi unde 
creapă! Ei bine, va să zică noi nu ne deo
sebim prin nimic de dobitoace?...

E l : Cum nu !...
Ea : Prin ce ?
E l : Prin aceea, că noi suntem dobi

toace încălţate, iar celelalte sunt desculţe, 
sărmanele.

Ea : Foarte frumos! Şi-atâta tot?...
E l:  Cealaltă deosebire ţi-a spus-o fi

losoful.
E a : Care deosebire?
E l : Că dobitoacele încălţate pot şi 

râde pe când cele desculţe n-au fost în
vrednicite de darul acesta.

Sau, poate, tu ai văzut vr-un do
bitoc râzând ?

E l:  Ha-ha-ha!... Cine te-a pus să i 
răsfoeşti ?

E a : Dracul.
El: Aşa-i, când îşi vâră omul nasul, 

unde nu-i fierbe oala.
E a : Cum, nu-mi fierbe oala ?...
E l : Apoi eu vârâtu-mi-am vrodată na

sul, în oalele tale de pe foc? Adecă pardon! 
—  vorba vine — căci şi tu tot atât de 
puţin ştii ce fierbe în ele, ca şi mine, pănă 
ce nu le aduce bucătăreasa conţinutul pe 
masă.

Dar în jupoanele, făinurile şi parfu- 
măriile tale cotrobăit-am eu vrodată?...

E a : Parfumurile nu-s cărţi de fi
lozofie.

E l : Pentru mine filozofii aceia sunt 
tocmai ceeace sunt pentru tine sticlele cu 
parfum. Şi-apoi, ca să nu ne prea depăr
tăm de chestie, n-are doar dreptate filo
zoful, când spune, că suntem »dobitoace 
râzătoare ?«

E a : Aaaaa !... va să zică cântaţi pe 
aceeaş strună. Eu, aşadar, în ochii matale, 
d-le, sunt un dobitoc râzător?...

E l : Nu numai tu, dragă, dar şi ma-

dam Paraschivescu şi eu şi toţi ai noştri 
şi toate ale voastre.

E a : Dar ştii, musiu, că te-ntreci cu 
gluma ? Dacă mai îndrăsneşti să mi-o mai 
spui odată în faţă. sunt în stare să-ţi scot 
ochii.

E l : Va să zică ai dovedi ad oculos 
adevărul celor afirmate de filozof.

E a : Iţi cunosc multe scăderi şi pă
cate, dar mojic încă nu te-am cunoscut

E l : Dobitoc, frate, ce mojic !..
E a : Toată lumea ştie că oamenii 

sunt făcuţi după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu şi te-ai găsit tu şi cu scrintitul 
tău de filozof să luaţi opera lui Dumnezeu 
în deşert.

E l : Dacă este ruşine şi în cer, a- 
tunci bunul Dumnezeu a trebuit să se în- 
roşiască pănă după urechi auzându-te, că 
voi sunteţi după chipul şi asemănarea lui.

Ea : De ce ?
E l : Cugetă-te numai de pildă: la 

madam Paraschivescu, pretina ta, — la 
făina şi vopseaua de pe obraz, la pălăria 
cât Vinerea cea mare, la grădina de zar
zavat de pe ea, la mijlocul strivit în chin
gile corsetului, la coturnele de gumă, la
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reproşabil vor trece în tabăra kossutistă 
sau în alt partid.

Poporul român a fost în totdeauna 
dinastic şi mai imperialist ca însuşi împă
ratul. Vechiul regim e însă aproape de 
sfârşit şi de aceea şi steaua partidului 
moderat român va apune în curând. Odată 
cu căderea 67-iştilor sau kosuthiştilor vor 
dispărea şi toţi partizanii lui Babeş.

Vorbind de memoriul publicat în zia
rul »Reichspost« deputatul Mihalyi a spus 
că acel memoriu car ader isează spiritul 
autorilor săi, cât şi al bărbaţilor de stat 
maghiari şi mijloacele politice ce se între
buinţează de dânşii.

Deputatul Mihali a mulţunrt ziaru
lui »Reichspost« pentru demascarea arivi
ştilor. A  terminat astfe l:

De 42 de ani se cultivă prin şcoală, 
pressă şi în viaţa publică încrederea în 
sine a Maghiarilor, o încredere care a 
ajuns aproape de grandomanie.

In ce priveşte legea electorală, toţi 
politicianii maghiari, de la Tisza până la 
Justh, şi-au dat toate silinţele ca să cre- 
ieze o lege favorabilă Maghiarilor, spre a 
le asigura majoritatea în parlament.

Toţi politicianii maghiari urmăresc 
aceeaşi ţintă. Acest lucru se poate con
stata prin compararea soluţiilor propuse 
de Wekerle, Andrassy şi Kossuth.

Vorbind despre rezolvarea crizei, de
putatul Mihali a spus, că Coroana nu se 
va mai lăsa să fle indusă în eroare. Este 
o dovadă de înţelepţiune că Monarhul a 
introdus votul universal în Austria şi a 
cerut să fle introdus şi în Ungaria. D-l 
Mihalyi e de părere că dualismul numai 
atunci se va putea salva, dacă se va in
troduce şi în Ungaria votul universal.

Adunarea generelă
a O ltenilor păcăliţi.

Făgăraş, 29 Sept. 1909.

Adunarea generală municipală de 
toamnă a comitatului Făgăraş a fost con
vocată şi s’a ţinut Marţi în 28 Sept. c. n. 
O zi aceasta cum nu se poate mai nepo
trivită pentru împrejurările noastre, căci 
în 27 e ziua Crucii, când preoţii şi învă
ţătorii din întreg com tatul umblă cu cru
cea pe la casele credincioşilor Deci se 
poate esplica pentru ce membrii, mai ales 
din partea de sus a comitatului au absen
tat pe 28. Iar de a veni la conzultarea 
prealabilă pe Sept. 27, idei vorbă. Pare că 
anume s’a ales de d-l prefect Szell ziua 
aceasta. Pe de altă parte s’a îngrijit, ca 
membri jidani-maghiari să vie toţi chiar 
şi cei cari acum locuesc prin Cluj, Si- 
biiu etc.

Cu toate acestea membrii români s’au 
prezentat în număr destul de frumos.

Obiecte mai interesante au fost: ra
portul vice-comitelui, concluzul comitatului 
Haromszek privitor la votul universal şi 
alegerea unui prim-pretore în cercul Şăr 
caia, în lecui abzisului Mihail Bardosi.

Prin abuz de procedură chiar şi aceste 
trei obiecte s’au rezolvat, cum a dorit fiş- 
panul.

La raportul vice-comitelui nu s’a pu
tut face n ici o discusiune, căci corniţele

suprem îndată după cetire, pe neauzite, l’a e- 
nunţat de primit şi membrului Dr. N.Şer- 
ban, sub acest pretext, nu i-a dat cuvânt. 
Zădarnică a fost protestarea, căci şi dacă 
l’a enunţat, aceasta s’a făcut numai ungu
reşte, pe când statutul comitatens dispune 
enunţarea şi româneşte, corniţele suprem 
şi-a tăcut urechia toacă, şi n’a mai dat 
nimănui cuvânt.

Venind la ordinea zilei alegerea de 
funcţionari, corniţele suprem îşi denumeşte 
trei mameluci în comisiunea candidatoare. 
Şi nici nu-i pică ultimul cuvânt şi d-l no
stru alişpan Alexandru Belle, ca călcat pe 
bătături se scoală şi după înţelesul avut, 
ori porunca primită, propune pe ceilalţi 
trei, între cari doi mameluci, iar dintre Ro
mâni numai pe Dr. Şenchea.

Comisiunea candidatoare se retrage 
şi având deja totul gata, abia trec bine 10 
minute şi revine, cu isprava făcută. A ig 
norat pe toţi fii.comitatului, număroşi con
curenţi şi la postul de vicenotar al doilea 
candidează trei Unguri streini de comitat. 
Abia a avut timp d-l advocat Dr. VasfU «ă 
înainteze cererea pentru votare secretă. 
Dar zadarnic, căci neflind candidaţi români, 
votarea secretă din punctul nostru de ve
dere a fost iluzorie.

Apoi o altă apucătură, cu succes.
In ciclul trecut, corniţele suprem nu 

s’a învoit —  Doamne fereşte — ca prim- 
pretorele Iuliu Dombradi să fle reales în 
Şercaia. L’a ales în Arpaşul de jos. Insă 
înainte de a-şi ocupa postul, a fost silit să 
abzică, pentru ca să fie denumit şi pe 
urmă ales un favorit strein al fişpanului. 
iar d-lui Dombradi i-s’a dat postul de prim 
vicenotar comitatenz. Pentru a deveni a- 
cum acest post vacant s’a candidat şi ales 
de protopretore al Şărcăii d l Dombradi, 
iar în locul dânsului fără îndreptăţire şi 
fără bază legală, comisiunea a candidat şi 
în adunarea de azi s’a ales un alt favorit 
strein, importat de d-l flşpan Szeli: un 
oare-care Darányi, despre care se zice, 
Dumnezeu ştie, că ar fi un nepot de frate 
al actualului ministru de agricultură.

Martin, paroh în Teleki-récse —  Să trăiţi 
părinţilor!

De pe Olt.

Mai primim un raport, din care scoatem ur
mătoarele drept complectare:

Dar contra întregirei postului de 
prim vice-notar, aşa pe apucate şi cu un 
necunoscut străin, Românii s’au revoltat 
cu drept cuvânt. Membrul Dr. N. Şerban, 
a vorbit din inima tuturor Românilor când 
a spus fişpanului cum i s’a cuvenit, acele 
grele şi adevărate vorbe, despre călcarea 
celor mai elementare principii de drept şi 
de dreptate — faţă de fiii comitatului, pe 
cari sistematic, — deşi vrednici şi cu 
multă pregătire — îi desconsideră şi în
lătură. »Pe lângă drept şi dreptate — zice 
d-l Dr. Şerban, deputatul, —  mai e vorba 
domnul meu, şi de cinste, pe care un om 
ce se respectă trebue să o aibă totdeauna 
înaintea ochilor«. Şi considerând că pen
tru postul de prim vice notar, devenit va
cant numai în momentul acesta, nu s’a 
escris, că nu s’a putut escrie concurs, şi 
întregirea lui nu obvine, nici măcar în 
obiectele programei de azi, d-l deputat Dr. 
Şerban face propunerea ca întregirea prin 
alegere a acestui post să se ia dela ordi
nea zilei. Cade propunerea, iar membrii 
români indignaţi părăsesc sala de şedinţe 
demonstrând în cea mai perfectă concor
die. Zicem toţi, toţi membrii români, până 
la trei inşi, au eşit totodată din sală. Nu
mai trei cuvioase uscături mucigăite, trei 
preoţi au rămas să fie martori cum îşi 
joacă, sub nasul lor, mendrele cei din gre- 
miul comitatului. Pomelnicul răposaţilor 
părinţi, cari şi-au părăsit turma este: Ioan 
Fulicea, paroh în Şinca-veche, Gregoriu 
Pop, paroh gr. or. în Mărgineni şi loan

Românii au cerut referarea tuturor 
obiectelor şi în limba română, la ce fişpa- 
nul declară, că în general nu admite, ci 
numai la anumite obiecte şi la cererea 
expressă.

Ţinuta fişpanului Szeli a indignat 
foarte mult pe Români, deoarece a fost 
un drept şi us vechiu până acum, că 
toate obiectele să se refereze în  adunări şi 
în limba română, şi se lua proces verbal 
şi în limba română.

Acum, fişpanul, voieşte în mod sama
volnic, şi brusc, şi cu forţa, să scoată 
limba română, ca limbă protocolară, din 
adunarea municipală a comitatului Fă
găraş.

Sperăm, că aceasta încercare despo
tică, care vatămă drepturile limbei române, 
va întâmpina cea mai straşnică şi mai 
energică luptă, din partea membrilor ro
mâni. Observ, că aici se răzbună păcatul 
chiar al d-Iui Şerban, care de multe ori, 
când unii membrii cereau referarea tutu
ror obiectelor şi româneşte, striga, că nu 
e de lipsă, pentru că se recerea mult timp 
până la obiectele dorite de dânsul. La obiec
tul următor, eerându-se, fişpanul a ordo
nat referarea şi în limba română.

intre adresele comitatelor streine a 
fest mai de interes cea a Treiscaunelor 
(Háromszék) pentru reforma legei electo
rale, în care se cere, că dreptul de vot să 
se dea numai Ungurilor neaoşi. (Fajma
gyar. Unde rămân atunci Jidovii, Saşii, 
Armenii şi liftele maghiarizate?) Comite
tul permanent a propus luarea la cuno
ştinţă.

Dr. Şenchea, cerând cuvântul, într-o 
vorbire mai lungă, combate cu puternice 

, argumente adresa Háromszék-ului, şi ple- 
j dează pentru votul universal, egal şi fără 
i restricţiuni.*; j

Terminând discursul d-l Dr. Şenchea j 
face următoarea propunere :

» Adunarea municipală a comita- 
lu ui Făgăraş, pretinde introducerea cât 
mai grabnică a votului universal, egal, 
secret, fără nici o restricţiune şi votarea 
în comune<.

ba de român şi de ungur, îl părăseşte şi* 
pe d-l Nagy Lazar simţul de prietinie câ(D 
şi cel de dreptate A fost surprinzător, că‘(
nu s’a mai aflat nici un ungur, care să 
vorbească contra propunerei lui Dr. Şenchea.

Punându-se la vot, Românii au rămas j 
în minoritate.

, i

»Totdeodată decide a înainta în pri
vinţa aceasta o adresă cătră guvern şi 
cătră dieta ţărei«.

Se scoală apoi membrul Nagy Lázár, 
şi zice că sunt frumoase, foarte frumoase 
toate cele spuse de Dr. Şenchea, însă, e de 
părere, să lăsăm aceasta pe mâna celor 

J de sus, căci ei vor şti ce să facă. Reci- 
j tează apoi, în mod neînţeles, un vers ro
mânesc şi şade.

Lui Nagy Lázár îi reflectează vehe- 
j ment Dr. Şenchea, făcându-1 ridicol, încât 
! chiar şi Ungurii râdeau de el şi se ruşinau. 
; Ii spune intre altele, că concede, că cele 
I spuse de dansul (Dr. Şenchea) sunt prea 
j înalte pentru d-l Nagy Lázár, deoarece 
| nu este în stare să se ridice peste cadrele 
| înguste şi joase ale unei sentinţe bagatele 
judecătoreşti.

Aşteptam cu totul altceva dela d-l 
Nagy Lazar, căruia îi place a se da câte 
odată, aşa de paradă, de prietin al, Româ
nilor. Se vede însă, că atunci când e vor-

Au votat contra propunerei lui Dr. 
Şenchea toţi străinii: unguri, jidovi, saşi, 
armeni, nemţi, apoi toţi funcţionarii şi cei 
români, în frunte cu d-i fiscal Dr. Micu, 
vicecomitele Dr. Popescu etc. şi toţi no
tarii de român, cari ei hotărăsc majori
tatea şi câţiva dascăli.

Şi când te cugeţi Doamne că unii 
dintre funcţionari sunt aleşi în cercuri 
curat româneştii

Mai dureros a fost, că toţi notarii, 
cari toţi sunt români, fii ai acestui comi
tat şi toţi sunt aleşi de popor, toţi fără 
nici o excepţiune au votat contra propu-1 
nerei, de a se da drept de vot poporului, 
care i-a ales şi-i susţine. Ti ist şi dejositor 
rol. Dovadă totdeodată de terorismul fiş-P 
pănesc, şi de slăbiciunea lor.

Ar fi timpul să vin i şid-nii notari şi 
ceilalţi funcţionari la convingerea, că nu 
e pentru ei locul în adunarea municipală. 
Dar ar trebui ca şi poporul să se îngri
jească, că pe viitor să nu mai aleagă nici 
un funcţionar, nici un notar şi nici un 
străin mai mult în congregaţie.

Aici e în mare parte de vină şi po
porul alegător, că chiar şi la alegerile mu
nicipale se lasă corupţi, seduşi şi terorizaţi.^

Adresa comitatului Hajdú, pentru se
cularizarea averilor bisericeşti a fost pusă 
la arhiv.

La alegerea de funcţionari Dr. Şen
chea declară în plenul adunăru, că candi
datura s’a făcut contra dorinţei exprimate 
de dânsul, deoarece dânsul a propus şi a 
pretins, că la toate posturile să fie candi 
daţi şi Români, cari toţi au deplină cua'i- 
ficaţie, şi fii ai conrtatului. Asemenea a 
protestat şi protestează contra efeptuirei 
alegerei de 1. vicenotar, deoarece nici co i- 
curs nu a fost publicat şi nici în programul 
adunării nu este pus, pum prescrie legea 
şi a fost usui până acum. Tot deodată a 
inzistat să se observe uzul vechiu, con
form căruia când protonotarul e ungur,
I. vicenotar trebue să fie român şi vice 
versa. Toate acestea însă d-l flşpan şi co
misia nu le-a luat în conziderare, ci simplul 
le-a maiorizat, dupăce îndată a şi venit în r 
sală.

La acestea fişpanul reflectează, că ar 
exista o decisiune a judecătoriei adminis
trative, care îi dă dreptul a întregi ori 
ce post devenit vacant chiar şi în decur
sul adunării, încă în aceiaşi adunare, fără: 
escriere de concurs şi publicare în pro 
gram. —  la deci răspunderea pentru toată 
procedura.

Punându-se la vot propunerea lui 
Dr. Şerban, cade.

Românii amărâţi şt indignaţi de pro 
cedura volnica a fişpanului, părăsesc sala 
adunărei în mod demonstrativ!!

*) Din lipsă de spaţiu vom da numai în 
unul din numerele viitoare aceasta serioasă şi băr
bătească vorbire. — N. Red.

Din cei aşa numiţi »independenţi,u 
singur Dr. Turcu »cel cunoscut după fap- 
teie-i româneşti« (!?) şi doi preoţi rătăciţi 
au aflat cu cale să demonstreze, prin ră' 
mânerea lor în sală. Să le fie de bine. După 
depărtarea românilor ceata mameiucilor 
de tot neamul, au ales cu aclamaţie de 
vicenotar 1 pe unui Darányi.

E de observat, că purcederea fişpa
nului Szel, cu deosebire la întrogirea pos 
turilor din comitat, fi prin denumire, fie 
prin alegere, care tot un drac e, este în :

E a : (gândindu-se) Ba.
E l : Ei, vezi, câ are dreptate filozoful. 
Ea : Ce dreptate, omule ?... Dar inteli

genţa judecata, vorba —
E l; Ce inteligenţă, frate?... Vorbeşte 

cu vr-un învăţător nemagbiar din era 
coaliţiei şi dacă nu ţi-o spune, că într-un 
elefant sau maimuţă se află mai multă 
inteligenţă ca-n mulţi copii cu chip de 
om, — îmi arunc eu însumi filozofii în foc.

Ea: Cum poţi vorbi astfel de miro- 
zenii!. Dobitoc şi inteligenţă!... înţeleg să 
vorbeşti de dresură sau instinct, dar de 
inteligenţă?...

FI: Bine, frate, numeşte-o dresură, 
instinct sau cum îţi convine, mi-e indi
ferent, dacă nu-ţi convine cuvântul inte
ligenţă, dar ceeace am spus, susţin. (

Eu: Cum? Că sunt dobitoace mai 
cuminte, ca mulţi copii?

El: Hotărât.
Ea: Ei, atunci n’ai fi atât do gentil 

să-mi înveţi un dobitoc desculţ, de al tău. 
să vorbească, să scrie şi să cetească ? De
oarece vei admite, că pe un copil —  în 
legea ta: un dobiioc încălţat, — oricât de

prost ar fi, cu trudă mare, tot îl poţi în
văţa lucrurile aeestea.

FI: O, da. Dar fiindcă sunt şi oa
meni muţi, pe cari, ori câtă trudă ţi-ai 
da, nu-i poţi face să vorbească, îmi dai 
voe, să conzider şi eu dobitoacele amintite 
ca nişte copii muţi din naştere.

Ea: Bine. Dar scrisul, ba şi cetitul 
chiar —  în felul lor — pot să-l înveţe şi 
muţii.

El: Aşa-i. înainte de a-ţi răspunde 
însă în cestiunea aceasta, să-mi permiţi, 
să te întreb şi eu un lucru.

Ea: S’au zi m.
El: Admiţi principiul eredităţii şi-al 

evoluţiunii ?
Ea: Natural.
El: Ei, atunci de bună seama vei re- 

cunoaşţe şi a levărul, că omul n’a fost 
totdeauna atât deinieligent, sau să zicem: 
cuminte cum e azi.

Ea: Sigur, că nu.
El: Aşadar cum ai explica tu gra

dul cuminţeniei, Ja care a ajuns omul de 
azi ?

Ea: Prin o desvoltare continuă din

tată în fiu şi din generaţiuno în genera- 
ţiu ne.

El: Foarte bine. Ei acum, draga mea, 
vei afla de lucru foarte natural, dacă a- 
tunci, când îmi ceri să învăţ d, e. o mai
muţă, ceeace aş învăţa pe un copil, — să 
cer şi eu dela tine, ca să-mi dai o mai
muţă ai cârti moşi-strămoşi au trecut prin 
toate fazele de desvoitare ale omului, cu in
fluenţele ce le-au exercitat asupra lui: 
rasa părintească, şcoala, biserica, societatea.

Fa: De unde să ţi-o dau?

El: Asta-i treaba ta. De altcum asta 
numai aşa s’ar putea, ca să iai o păreche 
de maimuţe să le creşti tu, cum ţi-ai 
creşte proprii tăi copii şi apoi să laşi cu 
limbă de moarte, că puiii acestora să fie 
crescuţi tot aşa câteva mii de ani. Şi 
apoi când ne vom mai naşte odată, peste 
câteva milenii, mă leg, c’o să-ţi învăţ pu
iul cel din urmă să scrie şi să cetească 
mai repede de cum a-şi învăţa azi un 
copil sufletesc de al ministrului Apponyi, 
dacă voiu mai putea atunci să deosebesc 
maimuţa desculţă de cea încălţată.

Ea: Cum ai venit la ideea asta?

E l: Gândindu-mă la madam Paraschi 
vescu şi la teoria lui Darvin şi văzând c ă -  [

E a : Obraznicule!
El: Ce frumoasa eşti aşa îmbujorat! 

nu de sulemeneli, ci de roşaţa naturală 
fie răscolită măcar şi de mânie.

Vino să te sărut.
Ea: AaaaaL Va sa zică tot nu-s do )

bitoc.
El: Ba cât de mare. Cine-ar fi crezul p 

că tu le iai toate de bani buni. j
Ea: (Cu lacrimi de duioşie în ochi. 1 

U-râ-tu-lel... Ţi-ai râs de mine. Nu te să- f 
rut, decât dacă-mi promiţi, că altădati 
n-o să mă mai iai din ciocul opincii...

Şi-o sărutare lungă, încleştată pecet i 
lui împăcarea '

E l: (Cu ochii închişi). Vezi, pentn 1
ce-i bună cearta? ţ

Ea\ Să ai motiv de împăcare. (Abil*
şoptind): U-râ-tu-le... *

____________________________  l
j i
ii
\
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şi atâta brilare în tehnica-i mă-'astră ce 
învinge chiar şi cele mai grandioase po- 
int-e, încât uimirea ce a cuprins pe toţi 
nu era ceva obişnuit chiar şi în oraşul 
acesta alât de iubitor de muzică. Succe
sele d-şoarei de Germaine merg cres
când.

Aceleaş cuvinte măgulitoare putem 
spune şi despre d-1 prof. Kneisei, care şi-a 
adeverit din nou taima de celebru virtuos 
în vioară.

Vom da un raport mai amănunţit 
despre acest eveniment muzical, şi despre 
artiştii noştri, cari ne sunt o mândrie. 
Precum aflim d-şoara Adelin de Germain 
va mai da zilele aceste, la dorinţa gene
rală, un concert.

Delegatiunile şcoaleior noastre din Bra
şov s’au întrunit alaltăeri în şedinţă, re
zolvând în deplină înţelegere un număr 
mare de agende importante. înainte de a 
se întră în ordinea zilei s’a procedat la 
alegerea preşedintelui delegaţiunilor. A iost 
ales cu unanimitate de voturi, d-1 Dr. Ni- 
colae Vecerdea, iar vicepreşedinte d-1 Dr.
V. Saftu. De asemenea s’a întregit şi nu
mărul membrilor Eforiei şcolare, în care 
figurau până acuma numai doi membrii 
din partea bisericei Sf. Adormiri din cetate 
şi anume, d-nii I. Puşcariu şi I. Lengeru, 
ceilalţi membrii dimisionând la timpul său. 
Eforia a fost întregită prin următorii re 
prezentanţi âi bisericei comproprietare din 
cetate: d-nii Dr. I. Blacja, Dr. E. Dan, Dr. 
C. Sotir şi Diamandi Steriu.

Ne bucurăm că conflictul ameninţă
tor, ce a isbucnit acum câteva luni, la 
prima constituire a forurilor administra
tive şcolare, între membrii celor două bi
serici comproprietare, a fost aplanat în 
mod fericit. In urma declaraţiunilor demne 
făcute de d-nii Dr. N. Vecerdea şi Dr. V. 
Saftu în numele reprezentanţilor celor 
două biserici avem firma speranţă, că con
lucrarea pacinică a reprezentanţilor celor 
două biserici este asigurată pe timp mai 
îndelungat.

Reprezentanţa gimnaziului din Brad
a ţinut în 15 Septemvrie v. şedinţă, la care 
a luat parte şi d-1 asesor consistorial Ni- 
colau Ivan din Sibiiu. Reprezentanta a 
hotărât, ca, nainte de toate, să se >ngri- 
jască a avea un loc mai pot ivit pentru 
zidirea gimnaziului. S a hotărât a să cum
păra dela banca »Crişana« o minunată 
grădină de 4 jugăre, pe care banca o dă 
gimnaziului pe un preţ foarte moderat. 
Prin hotărârile aceste cestiun^a gimnaziu
lui din Brad, e luată în mână de cons’s- 
torul din Sibiiu însuşi, — şi e nădejde <a 
încă în decursul iernii să se pubfice con
curs de planuri, iar ia primăvară se va 
putea începe zidirea noului edificiu.

Emil Bab9Ş face proces ziarelor »T r i
buna« şi »Lupta«, pentru că stărue asu
pra faimei ca şi cum dânsul a" ii auto
rul memoriului din Reichspost, cu toaiă 
desminţirea ce a dat, si pentrucă în chi
pul acesta ii inzultă pe dansul, comp'o- 
niiţându-1 înaintea publicului român. Hotă
rârea sa de a face procesul amintit, o a- 
duce la cunoşt nţa publicului maghiar, prin 
o scrisoare deschisă în ziarele m aghiare. 
Sistem caransebe-ian!

Dela »TulipănszBvetsâg«. Poliţia din 
Budapesta a deţinut pe Heltai Bdla. secre
tarul dela »Tulipânszovetsdg«, pentru de- 
fraudare şi înşelăciune. Heitai, care a fal
sificat registrele, a adus în încurcătură 
mai multe firme, din capitală. Alaltăieri 
după amiazi secretarul a fost transportat 
dela poliţie la procuratură.

»Istoria patriei şi elemente din is
torii universali« pentru şcoa'ele poporale 
de 1. Dariu. Referitor la notiţa ce s-a pu
blicat în nrul200al Gazetii, ca cartea acea
sta este oprită de ministrul deculteşi ins
trucţiune publică, şi anume ediţia a şasea 
şi cu cele vechi, am onoare a rectifica a- 
cea notiţă*). Ediţia V I din 1906 la or
dinul ministrului s’a prelucrat din nou 
conform indigitărilor şi observaţiunilor 
ce mi s-au făcut şi în 1908 a apărut ast
fel prelucrată şi aprobată de ministru sub 
1Vr. 16,755/909. 1. Dariu, director şcolar.

Comemorarea Iulie! Hasdeu. Eri s’au 
împlinit 20 de ani de la moartea Iuliei 
Hasdeu. Cu aceasta ocazie un număr de 
admiratori ai stinsei familii Hasdeu au fost 
la cavoul de la Bellu. Intre aceia au fost 
d-nii Tudor Rădulescu, C. Notara şi G. 
Ştetănescu, profesor Ja Conservator. D-1 
Steiănescu, împreună cu d-nii Cerchez, 
Albu, C. Drăgulescu şi Vasilescu au cân
tat la cavou >Melodia Postumă« şi *Sur- 
sunu bucăţi muzicale datorite Iuliei Has
deu.

Importul grâului în Ungaria, in inter
valul dela 1 până la 15 Septemvrie s’au 
importat în Ungaria 60,142 tone de grâu 
străin. Cea mai mare parte, adică 42,018 
tone au fost furnizate din România După 
România urmează Serbia cu 12.691 tone, 
după aceea vine Rusia, Bulgaria şi Bosnia.

Gel irai mare vas de război pe apă.
La Portsmouth în Anglia s-a lansat eri 
noul vas »Dreadnought«, cel mai mare 
din câte s’au construit până acum. Vasul 
are o lungime de 150 metri, o lăţime de 
22 metri, pe lângă un deplasament de 
22250 de tone. Ei e armat cu 10 tunuri 
de câte 12 ţoii.

Odăjdii rom âneşti. Şcoala industrială, 
susţinută de Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu, intre alte lucruri frumoase pre
găteşte şi odăjdii, aplicând şi la acestea 
numai motive originale româneşti. Mate
rialul ce se întrebuinţează la pregătirea 
odăjd ilor e de calitatea cea mai bina. 
Preoţii noştri ar face un lucru de laudă, 
daeă având trebuinţă de odăjdii s’ar adresa 
cu comandeie lor câtrâ şcoala amintită 
(S:biiu, str. Sein \v s nr. Io). Suntem de
plin încredinţaţi, că cu odâjdiile pregătite 
de şcoala industrială vor fi mulţărniţ', fiind 
şi mai frumoase şi mai durabile ca cele 
confecţionate de fabrieele străine, cari nu 
se uită decât lacâştig Reuniunea femeilor 
romă e din Sibiiu, prin confecţionarea de 
ornate bisericeşti nu umblă după câştig, 
scopul ei este a da ocasiune bisericilor 
noastre, ca să se provadă cu ornate fru
moase şi trainice şi a introduce pretutin- 
denea motivele de arta românească. Fără 
îndoială un scop nobil, care merită toata 
atenţiunea din partea preoţonii noastre de 
ambele confesiuni.

Ireptată contra Românilor. De când este 
işpan, nici un singur funcţionar subaltern 
oznân n’a denumit, între ceilalţi cu 
nare năcaz abia unul. Iar la alegeri pre- 
|um vedem, nici în candidaţie nu-i lasă 
ii ajungă. Pot fi mândri şi mulţămiţi a- 
j&ia, cari la venirea dânsului în comitat 
a protonotar şi mai târziu se îmbulzeau 
a ruptul capului a-i câştiga prietinia per- 
ională, în speranţă la cine ştie ce favoruri 
jiici, personale, eventual de gheşeft.

Toate păcatele se răzbună. Aşa şi 
icesta. Acum tot el le-a întors dosul.

Ca încheiere observ, că s’a accentuat 
lin o parte abzicerea Românilor de mem- 
|ri în congregaţie şi din comisiunile a- 
lesteia.

Cred, că aceasta ar fi o tactică gre- 
ită, care nu duce la nici uu scop.

Din contră, ar trebui ca toţi Românii 
iă se concentreze şi grupeze pe lângă 
onducătorii lor probaţi, consequenţi, sta- 
ornici şi desinteresaţi, conduşi totdeauna 
lumai de binele, şi interesul obştesc ro- 
nânesc şi formând o falangă bineorgani- 
lată şi bine disciplinată să pornească cu 
cţi o luptă hotărâtă şi energică pe toate 
«reuele, faţă de noul sistem de adminis- 
iaţie ald-lui fişpan, duşmănos Românilor

Ifaţă de străini, cari trăind dela Români 
) sunt la toate ocaziunile duşmani pe 
ţă. Altcum el îşi va face mendrele pre- 
im îi place şi ne copleşesc cu totul.

Se cere deci dela unii membri mai 
uit interes, mai multă jertfă şi mai mult 

limt de datorinţă.
Pp.Irganizarea Românilor bucovineni-

Duminecă la 26 Septemvrie s’a făcut 
irganizarea oraşelor Suceava şi Rădăuţ, 
ar Dumineca viitoare se organizează dis- 
irictul Rădăuţuluî, având a se alege în 
lomunele rurale ale districtului delegaţii 
omunali prevăzuţi în statutul de organi- 
are al partidului. In adunările ţinute la 
Uceava şi Rădăuţi s’au votat următoarele 
esoluţiuni :

Cetăţenii români din vechea capitală 
i Moldovei, întruniţi astăzi la 26 Septem
brie spre a-şi alege reprezentanţii lor în 
»rganizarea partidului român din Buco- 
iina, îşi exprimă cea mai devotată ade
renţă a lor faţă cu conducătorul Români
lor bucovineni Dr. Iancu Flondor, căruia 
li mulţămesc pentru că face organizarea 
leamului şi pe care îl roagă să păşească 
i mai departe în fruntea naţiunii române 
iu aceeaşi bărbăţie, cu care a păşit şi până 
icuma ; ear faţă cu deputaţii desidenţi a • 
unarea îşi exprimă indignarea sa cea mai 
nare, că încă nu s’a'i reîntors în partid 
i aproabă pe deplin cererea alegătorilor 
or, ca să-şi depună mandatul fără întâr- 
iere.

*

Alegătorii români din oraşul Rădăuţ, 
struniţi astăzi Duminecă în 26 1. c. pen- 
ru a-şi trimite bărbaţii lor de încredere 
i organizaţia naţională, exprimă atât d-lui 
)r. Iancu cav. de Flondor cât şi comite- 
ului naţional adânca lor recunoştinţă pen
ai munca serioasă, ce o prestează .întru 
linele neamului şi aşteaptă ca să îndepli- 
lească în timp cât se poate de apropiat 
jorarea, pentru care stăruesc cu recunos- 
ută dragoste de cauză.

ŞTIRILE ZILEI.
— 19 Septemvrie v.

Adelin de Germaine. Rar avem de în- 
egistrat câte un eveniment muzical şi 
âte o glorie obţinută de artişti de la noi, 
ir de gloriile artiştilor străini de obicei 
vem o parte cam slăbuţă. Se abat ce-i 
rept o mulţime de artişti, »din t >atâ Eu- 
opa», însă cu aceştia o păţim de tot ciu- 
lat, faima lor e în raporţ invers cu va 
>area lor adevărată. Cu cât mai mare 
rlama, cu atât mai mari decepţiile, la^şi 
upă reprezentaţie.

Astfel s-a întâmplat şi de astâdâtă. 
[umai cât întors: cât de modestă a fost 
eclaaia, şi cât de fără pretenţii apariţia 
e scena de concerte — d-şoara Adelin 
e Germaine se oprise numai în treacăt 
i Braşov — atât de grandios s-a arătat 
ucces'il şi atât de meritate au l'ost a- 
lauzele ce nu voiau să înceteze. In ad^- 
âr, tinera artistă, care trecea drept mi- 
unică de vârtuozâ încă la vârsta de 7 
ni, a dovedit atâta dragoste pentru arta 
i la pian, atâta sentiment şi adâncire în 
>lul ei ue-a interpreta şi atâta variaţie

Proces de pressă. Re alaltăeri a fost 
fixată pertractarea procesului de pressă 
intentat d-lui 1. Russu-Şireanu pentru pubii- 
caţiunea sa »Iobăgie«. Pertractarea nu s-a 
putut ţinea fiindcă d-1 Russu lips şte de 
mai mult timp din ţară.

La Imormântarea iui Tiialy K. a rostit 
panegiricul Apponyi, ministrul, şi a scos 
poveţe din istoria maghiară plină de în- 
câerări. de rivalităţi şi de încordări nefi
reşti, cari au făcut totdeauna ca »o victo
rie să nu poată fi exploatata ţ âcă în lund.« 
Familia decedatului a prunii condoienţe 
şi de la Curtea Regală.

SOCrBtar do Stat. în ministerul de fi
nanţe este numit Alexe Rap în locul lui 
Kupecz. N'. ul secretar este un om al că
rui nume nu s’a prea amintit până acum.

Gg se petrece lîl colonii. Morel, secre
tarul societăţei »Kongo Reform As>oc’a_ 
tion«, publică în »Daily News«, observ*" 
ţiunile tăcute d<* un martor ocular asupra 
ororilor comise în Congo. Mulţi bărbaţi, 
femei şi copii au fost expulzaţi. Câteva 
femei au fost legate şi au servit ca ţinta 
pentru revolverele Belgienilor. Altele au 
fost biciuite. Şeful unui trib a fost spân
zurat de mâini şi de picioare şi a trebuit 
să supoarte pe piept o greutate de 70 
funţi. El a fost ţinut două zile şi două 
nopţi în această poziţie. Câteva femei au 
fost îngropate do vi’ . Un sat întreg a fost 
incendiat şi transformat în cenuşe. Locui
torii au fost biciuiţi. Câteva femei au fost le- 
gute şi aşezate pe pământ, în prada fur
nicilor, până ce au încetat din viaţă în 
chinurile cele mai îngrozitoare. Belgienii 
au predat pe un indigen canibalilor spre 
a fi mâncat.

Bucurie în familia impeihiâ germană.
Din Rotsdam se anunţă ca soţia moşte
nitorului german a dat naştere unui băiat.

Fraude. Roliţia din Budapesta curen
tează pe Kabos DezsO şi Berzeviczi Islvân, 
cei doi directori dela institutul de credit 
si economii agronomic. Directorii cari din 
bună vreme şi-au văzut de drum, au fal
sificat registrele şi în mai multe rânduri 
au păgubit institutul. Complicele celor doi 
directori este şi un oare-oare Kauffmann 
Gyula, care a fost de câteva ori deja pe
depsit. Raguba institului se ridică ia suma 
de 15.000 cor.

Petrecerea cu dans ce»Reun un a fe-
menor române d n Sibiiu« o aranjează în 
13 Octomvrie n. a. c, promite a fi o plă
cută ocasiune de întâlnire pentru inteli
genţa noastră. Invitări s’au trimis tutu
ror membrilor Asociaţiunii şi ai numitei 
reuniuni. Daca cineva din greşalâ nu a 
primit invitare, să binevoiased a reclama.

) Noi am luat notiţa după „Brassói Lapok“ 
şi acum vedem unde zace eroarea. D-1 I. Dariu, 
ne-a prezentat aici însăşi aprobarea ministrului 
din 22 Martie 1909 nr. 16,755. Ziarele noastre na
ţionale sunt rugate a lua nota de aprobare a aces
tei cărţi didactice. „N. R.“

Ar fi de dorit, ca damele noastre să apară 
cât mai multe în costumul naţional. Loje 
se pot prenota la prezident.a reuniunii, 
doamna Maria Cosma. In ziua petrecerii 
biletele se vor vinde în odaia nr. 3 dela 
hotelul »Împăratul Romanilor« şi seara la 
cassă.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de casă indispensabilă, în 
urma efectului disolvant şi regulareafunc- 
ţionăru stomacului. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite z Inie prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far
maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provezut cu marca de con
travenţie şi subscriere. — (3)

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 2 Octomvrie. — ,,Neue 

Freie Presse“ afla din sursă bine in
formată, că în audienţa de mâne a 
ministrului Kossuth, împăratul va face 
deciaraţiuni categorice, că doreşte ne
apărat menţinerea coaliţiei, ca toate 
divergenţele ce există în sânul ei. 
Prin această declaraţiune a împăra
tului situaţia se va clarifica întru 
câtva.

In caz când atitudinea elemen
telor radicale ale partidului indepen
dent ar zădărnici aceasta soluţie, se 
va numi probabil un minister de 
funcţionari, care va proroga parla
mentul ungar piin rescript imperial. 
După prorogarea parlamentului ac3st 
cabinet va face demersuri pentru îm
păcarea partidului independist cu par
tidul 67-ist.

Viena, 2 Oct. Se anunţă în mod 
oficial că arhiducele Francisc Ferdi- 
naud a sosit eri în Viena şi a fost 
primit de câtră împărat. Cu acest 
prilej „Wiener Abendblatt“ scrie: Nu 
se poate susţine, că audienţa urma* 
şalui la tron nu stă în legătură cu 
cestiunile actuale politice şi în pri
mul rând cu cestiunea ma ghiară. Ves
tea audienţei în cercurile budapestane 
a produs mare senzaţie.

Viena, 2 Oct. Partidul creştin- 
social a publicat eri un comunicat, 
prin care declară că împăratul în nici 
un caz nu va însărcina partidul 48-ist 
cu formarea noului cabinet, nici chiar 
atunci dacă Kossuth i-ar prezenta în- 
tr’adevăr proiectul reformei electorale, 
căci dacă partidul kossuthist ar ajunge 
la putere, el şi-ar asigura domnia pen
tru câteva decenii şi ar face tot po
sibilul spre a-şi realiza programul în 
privinţa independenţei economice şi 
militare a Ungariei. Faţă de acest co
municat al creştinilor sociali, Kossuth 
a declarat corespondentului din Buda
pesta al ziarului „Neue Freie Presse“ 
că creştinii sunt puternici, dar totuşi 
nu aşa de puternici spre a putea da 
ordine împăratului.

Proprietar: D r. A u re i M ureşianu.

Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

f S e  capetâ pret-u.tirLd.eni

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.B r. S Î 1 B I I  1 . C IU B C U .

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena 
C o n s u l t a ţ i u n i

an celebrităţile medicale, cu specialiştii d» l& 

facudatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065-
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

'N 
J A. M ureşianuf£ r » ş o v ţ T ergru l I i i t i l i i l  M r. 3 0 .Acest stabiliment este provedut cu cele mai bune mijîdce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a pute esecuta orf-C0 comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:IMPBIMATE ARTISTICE

ÎN AUR. ABG1NT Şl COLORÎ.

O A R Ţ l  D E  S C U R Ţ I ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T T J T E .

FOI PERIODICE.
B ILE TE  DE Y IS IT i

DIKRHITB FORMATE.PROGEAME ~ELEGAÎTTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI CE JUSTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞT ÎN  COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tot® speciile de serviciun.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

@0UV4'Xft<i’i î n  io tă  m ă z i t m c .
î i iU F S  m m M î& M ,
IN D U S T R IA L E ,  de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .PEEŢURÎ-GUHEÎTE ŞI BIYERSEBILETE DE IMMORMENTABI.se primesc tu biuroulM 3 r. W H 5 0 .%Comandele eventuale tipografiei, Braşov Târgui In ului N r. 30, în eta giu!, îndărăpt în curte. —  Preţurile moderate.Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

CrTÙ :t i l S I . 0 « 0 « 9 0 i 0
W W  „Gazete Trandlvamei* cu numéral à 10 fii se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de parcul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

S Ü P l î ® l i ® P S i l i â i ■M

fjâK&jjm

M E D I C U LDr. FRITZ HUBBES
ordinează începând din 1 Octomvrie n. 
în locuinţa sa din Târgnl boilor Nr. 9.(2-5.)

Frumsetea.
Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi sulemeneşt- faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeaoe în cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în loc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aş», încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngiijire mare până 
ce se restaurează iarăşi.

Rezultatul unic în lume, ce i’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Földes cu 
Margit-Créine a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestrică- 
cios şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pete de ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a suce s nimărui, deoarece secretul 
preparării Margit-Créinei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi sigur. De acet a să admoniază damele cu 
toată seriositotea a nu şi unge faţa cu tot- 
felul de alifii ; să se folosească numai un 
astfel de mgioc care să recomandă şi de 
me lieii vestiţi englezi, americani şi francezi, 
ca nn m jioc cu «fect sigur, nestricăcios şi 
p* ntru conservarea frumseţii. Acest mijioc 
cosmetic (de frumseţe) de renume universal 
este IT Ia rgH -C rén n e  »  lu i  F ö ld e s ,  
care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile 
schimbă tot 1 p ilea  feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, roşaţa 
feţii şi a mânilor, dă feţii frumseţe ideală, 
vioiciune şi înfăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă 1 cor, mare 2 coi’. Săpun- 
Margit 70 fii., şi Pudră-Margit (albă, roşa 
şi crème) 1 cor. Toate mijloacele aceste să 
pot folosi şi separate. Marrit-Créme a lui 
Földes se capătă îu toată l mea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’ar 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul : 
CLP MENS DE FÖLDES, farmacist în ARAD.

Deposit principal îa B R A Ş O V :  Juliu; 
Hornung : Emil Jekelius ; Franz Kelement 
Victor Klein: Rudolf Kugler ; Lang & Theil 
drogue ie ; Eug Neustădter ; Heinr. Oberth ; 
Victor Rotb : Fridr. Stenner ; Teutsch&Tar- 
tler, droguerie. — SIGHIŞOARA : A. V. 
Liovner, farmacie.

WILHELM SCHMIDTS,

i t

F r a n z e l& r ie  f i n »  ş i d e  lu x . 
B r u tă r ie ,  V â n z a r e  d e  fă in ă .

Braşov, Str. A ţei 3, Str. Hirscher 2.
Iu fie care zi se capătă de 3-o i T ra n 

s e le  p ro  s p e te , ş i p il n e  d e  eu să . 
Pât e neagră G ra h a m  prroaspâtă. 
C o z o n a c i  şi P iz iu e ţ l  p r o a s p e ţ i

în fte-care zi.
La toate exposiţiile unda p u  luat parte, 

p odns^ie mele au fu,st premiate cu cel din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 190G premiat cu ineduMa de argint.

Anunţ de licitaţie.
în 18 şi 19 Oct. st. n. 1909 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 19 Iulie 1908 până in
clusive în 12 Sept. 1908 şi anume: 
sub numărul 9895— 1908 pană inclu
sive cu Nr. 12373— 1908, al căror 
termin au espirat şi nu s’au răscum
părat.

Licitaţia va avea ioc in localul 
Casei de zăioage, delà 8 oare pănă 
la 11 oaie a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt : 
Giuvaericale, Ci&sornîce de aur şi ar
gint şi alte seule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisine, Ghete şi altele

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici inir’un chip a pre
lungi amanetarea.

B ra ssó . 25 Sept. 1909.
<i-8j. Oficiul cassei fie amar,clare fiii BrescT.

I B l l

G E O R G E  B U C A
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.Confecţionează: C o s t u m e  m o d e r n e .  F a s o n  e l e g a n t .
Depozit de

Stofe veritabile englezeşti.

H. Kleverkaus o
(Ş) Braşov, Strada Hirscher Nr. 6. (J)

F A B R IC A N T  B E  A

SĂLAMĂ şi CÂRNĂŢĂRIE (Selcher) fii
p-u.s £n naişcstxe axa. xaaotor Q)

(J) Recomandă: Şuncă prima calitaî e, limbi a- 
A fumate, salamă, untură de porc, slănină af - 
4/ mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 
(J) cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel. 
f  Comandele se csecută prompt şi se espe- 
Vş) de-ză cu poşta ori şi unde.
(j) Preţuri curente la cerere se trimit g r a t i s .  QCursul pieţei Braşov.

Din 2 Oct om vrie n. 19U9
Bancnote rom. Oump. 18 98 Vând. >904
Argiut român , 18 80 * 19.—
Lire turcescî „ 21.50 n 21.60
Scris. fonc.Albino 6% 100.— 5» IUI. -
R, >Lle Husesci , 253.15 f 2.56
iapoleondori. „ IH 04 ?! lO.i 2

NaJbeni „ 11.20 ?! 1140
v ărci ger ane . 117.- » 117.50

Banca Naţională a României.§ i t n a t i n n e  s u m a r ă .•>
1 9 0 8  __ **»<*—  1 9 0 9

13 Septembre c  ^ ^ v  _ 5 September! 12 September

128.230,046 ) 90930046 Reser. metal, aur 96172162) 
137300000 „ Trate aur 38535000|132.892,846 134 717,162

442,036 Argint şi diverse monede . . . . 208,282 212,800
76.342,752 Portofoliu Român şi străin. . . . 82.392,825 90.301,036
12825,800 *Impr. contra efec. publice 16271150) 33 802,832 34 802 69717 683,817 „ „ „ în cont-corent 18531547)
11 999,924 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999,924 11.999,924
15.480,553 Efectele fondului de reservă 15.093.086 15 093,086
3.216,62]
6.955,390

Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.151.121 3 151.121
I m o b i l e ........................................... 6.982,093 5 982,093

700.587 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 705.781 705,835
351,35S Cbeltueli de Administraţiune . 355,697 369,235

109.536,239 Depozite lib ere ................................. 120.106,745 118.668,745
20,353,012 Conturi c u r e n t e ............................. 35 827 722 29.156,986
29 622.244 Conturi de v a lo r i............................. 26.269 541 28.658 470

432 74,3790
P a s i v :

Capital ................................. .. .

468.788,495 473.819,160

12.000 000 12.000.000 12.000,000
24 928 807 Fond de r e z e r v ă ............................ 26 727.618 26.727,618
3.734,034 Fondul amortis. imob. şi material 3.992,572 3.992,572

279.559,620 Bilete de Bancă în circulaţiune . 302.919,870 209.298,990
2.190,642 Profit şi P e r d e le ................... ..... . 2.237,648 2.237,648

791,037 Dobânzi şi beneficii diverse 804,042 893,583
1(9.536,239 Depozite de r e t r a s ........................ 120.106 745 118 668,745

432 740 379 Scomptul 5%
* Dobânda 5V2%

468.788.495 473.819,160

maşine de cusut

O R Î G Î N ă L t
S 1 N 6 L R K C S “

S IN G E R  G
maşine de cnsnt, Soc- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23. A  se  o b s e rv a  m a rc a  

fa b r ic e i  în r e g is t ra tă .

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V e r i t a b i l e  n u m a i d e c â  f i e - c a r e  c u t iă  e s t e  p r o v ă d u t â  eu  m a r c a  d e  

-------------------  a p ă r a r e  a  lui A. IMOLL s i  c u  s u b s c r i e r e a  s a .  --------------------

MOLL'S
Frar.îbwmbfitd|| 

urni

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Falsificaţiiie se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a im Moli.
V e r i t a b i l  n u m a i dacă fle-enre sticlă este provăzute cu marca
- .............. de scutire şi cu plumbul lui A. M o li  ---------------

F r a n z b r a n n t w e in -u l  ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A .  M O L L  Wien, I. Tue Manien 9
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic prin rambursă postulă —
La deposite să se ceră anumit preparatele provăcţute cu i călitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth şi e n g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii.


